

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 150 K
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hetiközpont 6 K, vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felolvasó-főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

Magyarország és a népszövetség

Budapest, október 3. Bánffy Miklós gróf külügyminiszter ma délelőtt érkezett vissza Genfből. Kérdést intéztünk Bánffy Miklós grófhhoz, milyen volt a népszövetség tagjainak hangulata Magyarország iránt, hogy fogadták Magyarország felvételét a népszövetségben.

Bánffy Miklós a következőket mondotta:

— Részletekre most még nem kívánok válaszolni, mert először a Kormányzó ur Öffentlichságnak és Bethlen István gróf miniszterelnöknek kívánok jelentést tenni. Azt azonban megállapíthatom, hogy a népszövetség tagjainak hangulata Magyarország iránt kivételesen szimpatikus volt.

— Először történt meg, hogy a VI-ik bizottság albizottsága nem intézett hozzánk semmiféle kérdést, pedig ezt minden állammal megte-

ték, még a balti államokkal is. Kivételt tettek Magyarországgal akkor, amikor nemcsak egyhangulag, hanem közfelkiáltással határoztak Magyarország felvételéről. Kivételes helyzetben voltunk akkor, amikor anélkül, hogy megbízó levelemet megvizsgálták volna, beengedtek a terembe. A teremben Peru helyét foglaltam el, közvetlenül Hollandia szomszédságában.

— Meg kell állapítanom, hogy a helyzet Magyarországgal szemben nagy mértékben javult. A pártatlanság és igazságosság szelleme, mintha felülkerekedett volna.

— Azokra a támadásokra, amelyek távollétem alatt a sajtó egy részéről értek, most nem kívánok válaszolni, ezekre majd részletesen a külügyi bizottságban, általánosságban pedig a nemzetgyűlésen kívánok reflektálni.

Bethlen helyesli a koncentrációt

A numerus clausus kijátszása ellen

Budapest, okt. 3. A liberális sajtó a keresztény koncentráció megalakulása óta állandóan azt hangoztatta, hogy a keresztény koncentráció mérőben felesleges voltát Bethlen István gróf is megfogja állapítani és koncentráció vezéreinek kijelentésével szemben minduntalan arról írt, hogy a miniszterelnök az egész tömörülésről nem tud és ezzel visszaérkezése után élesen szembe fog helyezkedni.

A liberális sajtónak eme hadjárataival szemben mi egy pillanatig sem szünettünk meg hangsúlyozni, hogy a koncentráció megszervezéséről Bethlen István gróf miniszterelnök tud és a szervezkedés egyáltalán nem történt a miniszterelnök háta megett, hanem annak jóváhagyásával.

Bethlen István gróf legutóbbi nyilatkozata — mint azt a „Világ“ is nagy sajnálkozással állapítja meg — teljesen igazolta információnk helyességét, és az egész liberális sajtó egyhangulag beismeri, legalább is a sorok között, hogy az akció ellen megindított sajtóhadjárat és az ezzel kapcsolatos aggodalmak teljesen feleslegesek voltak.

A magyar műegyetemi ifjuság impozáns tüntetéssel foglalt állást a magyar mérnököket és a magyar mérnöki oklevelet ért sérelemmel szemben, amelyek idegen faj vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben a mérnökök alkalmazásánál a külföldi diplomát favorizálásával az utóbbi időben előfordultak.

Amióta ugyanis a magyar fajvédelmet és a magyar főiskolai diákság érdekeit szolgáló numerus clausus törvény a nemzeti szempontból megbízhatatlan idegen faj felesleges százalékát kiszorította a főiskolákból, az idegen vezetések alatt

álló üzemeknél és vállalatoknál a magyar diplomák legszemérmelenebb nevelésével találkozunk a magyar mérnökök és az idegen faj vezetőse alatt álló gyárak kizárólag külföldi végzettségű alkalmazottakat vesznek fel.

Ez röviden azt jelenti, hogy a numerus clausus következtében külföldi főiskolákra került egyetemi hallgatókat akceptálják csak, az egyre-másra nosztrifikált idegen diplomákkal.

A műegyetemi ifjak, egy a legutóbbi napokban előfordult felháborító eset kapcsán most impozáns egységben követelik a numerus clausus törvénye kijátszásának és a magyar végzettséggel és magyar diplomával szemben az idegen oklevelek előnyben részesítésének szigorú megakadályozását.

Végre már el kell érkeznünk annak az időnek, amikor nem lehet Magyarországon idegeneknek büntetlenül szembehelyezkedni a magyar ifjuság érdekeivel, és reméljük, hogy a műegyetemi hallgatóknak az egész magyar közvélemény által támogatott komoly és nagyjelentőségű mozgalmá a legteljesebb eredménnyel fog járni.

A fa ára

Budapest, okt. 3. Az erdő- és fűrészorvos országos kormánybiztosa a közszükségleti célra már igénybevett és még igénybeveendő tűzifa-nak megállapított tájékoztató árá mellett a következő egységárakat állapította meg: 1 normál vagon 10000 kg. kemény hasáb tűzifa ára 36000 korona, kemény vegyes tűzifa ára 35000 korona, kemény dorong tűzifa ára 33300 korona.

A törökök elhagyták a semleges zónát

London, okt. 3. Az angorai kormánytól még mindig nem érkezett válasz az általános békekonferenciára való meghívásra. Időközben természetesen a mudániai értekezleten csupán katonai kérdésekről lesz szó. Ez az értekezlet azonban mindamellett az első formális lépés a közel Kelet békéjének biztosítása felé.

London, okt. 3. Venizelosz, aki tegnap este Curson lorddal tárgyalt, elhalasztotta párisi utját. Venizelosz eredeti tervének ez a hirtelen megváltozása sok találgatásra adott alkalmat.

London, okt. 3. Mudániában Mazarakis tábornok, Görögország képviselőjének távolléte miatt, aki csak holnap érkezik meg az értekezletre, a megjelent megbízottak csupán előzetes megbeszéléseket folytattak a tengerszorosok ázsiai partja békéjének megóvása érdekében. Ebből a célból valószínűleg revízió alá veszik a semleges zónát. Holnap előreláthatólag a tráciai kérdést fogják tárgyalni, amelyre nézve a brit kormány az a terve, hogy Kelet-tráciát az értekezleten megállapítandó időre mielőlt sürgősebben ártítsák ki.

London, okt. 3. (Havas) Török forrásból jelentik, hogy a török csapatok a semleges zónát kiürítették. Ismed basa Mudániába érkezett, valószínűleg Trácia rögtön kiürítését fogja követelni.

London, okt. 3. (Reuter) Trans, Kaukázus köztársaságai ugyanugy, mint Oroszország, Szerbeidzsán, Örményország és Georgia tiltakozott a közel Kelet kérdésének rendezésére összehívandó konferencia ellen, amelyen nem vesz részt.

Páris, október 3. Konstantinápolyból táviratozta a „Matin“-nek, hogy tegnap déli tízenként órák megkezdődött a fegyverszünet. Az angorai nagy nemzetgyűlés felhatalmazta Musztafa Kemal basit, hogy elrendelhesse minden hadművelet és ellenségeskedés beszüntetését valamennyi fronton.

Bezárták a műegyetemet

Háromezer hallgató tüntetett a numerus clausus kijátszása ellen

Budapest, okt. 3. Tegnap ismerítettük egy keresztény mérnök panasztát, mely röviden az volt, hogy a budapesti műegyetemi oklevelével Magyarországon nem tud álláshoz jutni. Az egyik helyen meg is indokolták az elutasítást azzal, hogy a gyár csak prágai és zürichi mérnöki oklevelére reflektál. Ezt a választ a panaszt tevő mérnök Goldberger Leó gyárában kapta.

A műegyetem hallgatói között emiatt a délelőtti órákban oly izzó volt már az elkeseredés, hogy az ifjuság vezetősége kénytelen volt ebben az ügyben gyorsan határozni s a műegyetem aulájában gyűlést hívott egybe.

Másfél óra alatt három és félezer ember állt katonás sorrendben és csendben a hatalmas előcsarnokban. A tiltakozás rövid volt és impozáns. Követelésük rövid és az alábbi pontozatokban sorolják fel kívánságaikat, amelyet küldöttségileg fognak átnyújtani a kultuszminiszternek:

A műegyetemi ifjuság határozott kívánságai:

A NEP október hó 3 iki számából a műegyetemi ifjuság olyan határozott s csak egy idegen faj részéről történhető sérelméről értesült, melyért a legnagyobb felháborodása közepette követeli:

Adjon elégtételt a zsidóság azért az állásfoglalásért, melyet egyik fajtestvérünk velünk szemben elkövetett.

A mostani, már ehhez hasonló esetből kifolyólag kívánjuk a kormánytól:

határozott ígéretet adjon az oklevelek nosztrifikálásához a numerus clausus szellemében való rendezéséről,

a mérnöki kamarának a lehető leg-rövidebb időn belül való felállításáról.

Mindaddig, míg ez elégtételadás és határozott kívánságokra a választ meg nem kapjuk, a numerus clausus útján bejutott zsidóságot magunk között meg nem tűrjük, az előadásra való bejárásukat pedig lehetetlenné tesszük.

Hasonló állásfoglalásra hívjuk fel az egész egyetemi ifjuságot.

Budapest, 1922. október hó 3-án.
A műegyetemi ifjuság.
A határozatot nagy ovációval és helyesléssel fogadta az egész ifjuság s azután a legfegyelmesebb rendben szétoszlott.

Közben megérkezett a hír, hogy a prorektor fogadni kívánja az ifjuság küldöttségét. A küldöttség Vér Tibor vezetésével mellett tisztelgett Rejtő Sándor protektorral és hangsúlyozta, hogy az ifjuság vezetősége belátja a tanári kar nehéz helyzetét, a maga részéről azonban semmiért sem felel, a hangulat annyira izzó, hogy biztosítékot adni nem tud és a legelszerűbbnek találná, hogy amíg a kívánságokat teljesítik, tehát a kérdéses két napra — az egyetem rendje s a legnagyobb mérvű botrányok elkerülése érdekében — zárják be a műegyetem kapuit.

A prorektor tudomásul vette a választ és azonnal intézkedett a műegyetem kiürítéséről.

Budapest, október 3. A „Nép” című napilap közleményéből kifolyólag a műegyetemi ifjuság körében felmerült mozgalomra nézve illetékes helyen felhatalmazták az MTI-t annak közlésére, hogy a közoktatásügyi miniszter sürgősen megkereste a kereskedelmi minisztert annak megállapítása végett, hogy megfelelő-e a valóságnak, hogy a Goldberger Leó-féle gyárban a magyar mérnöki diplomával állást kereső mérnököket azzal utasítják el, hogy csak a prágai és svájci műegyetemeket végzett mérnökökre reflektáltak. A tényállás megállapítása után, a szükségesnek mutakozó intézkedések illetékes részről megfogant tétetni. A közoktatásügyi miniszter továbbá felhívta a műegyetem rektorát, hogy az előadások zavartalan folytatása iránt a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Az idegenek összeírása

Budapest, okt. 3. Az idegen állam polgárok összeírását most végzik a rendőrhatalóságok. Az adatgyűjtésnél szükséges, hogy az idegeneket beidézze a rendőrség. Ezt a körülményt egyesek úgy tüntetik fel, mintha a hatósági intézkedés éle az itt élő zsidók ellen irányulna. Az intézkedés foganatosításáról Rakovszky Iván belügyminiszter a következőket mondotta:

— Ezidőszerint nem történik más, mint a külföldi állampolgárok összeírása. Ez igazán senkire nézve nem jelenthet sérelmet. A külföldiek közül azokat, akiknek itt tartózkodása semmiféle közérdeket nem jelent, akik gazdaságilag nem helyezkednek el úgy, hogy ebből az ország közgazdaságának haszna legyen, az ország elhagyására igyekezünk rávenni. Viszont azokat, akiknek itt tartózkodása, akár közgazdasági, akár államrendészeti okokból káros, az illetők ellen megindítjuk a kitoloncoltatási eljárást.

Tüzelőellátás

Budapest, okt. 3. A kormány a legerélyesebb intézkedésekkel kíván gátat vetni az egyre jobban fokozódó drágaságnak. Elsősorban a tüzelőanyag kérdését kívánja rendezni. Mint értesülünk, ma délelőtt Kaán Károly fakormánybiztos megjelent a miniszterelnöknel és részletes jelentést tett az ország tüzfifa ellátásának helyzetéről.

A közlekedési kérdésekről már tegnap tájékoztatta a miniszterelnököt Térfy Béla közlekedési miniszter, a szénellátás kérdésében pedig a szénkormánybiztos fogja megadni a felvilágosítást. A kormány nagy súlyt helyez arra, hogy az ország szegénysorsu polgárai elláthatóságukat tüzelő anyaggal és a szén és fakormánybiztosokkal a belügyminiszteriumban megbeszélést folytatnak ez irányban.

Fascista megszállás

Innsbruck, okt. 3. Az „Innsbrucker Nachrichten” jelenti Posenből: Ma éjjel körülbelül ezer fascista érkezett ide. Reggel 8 óra tájban megszállták a német Erzsébet városrészt. A fascisták rendet tartanak és a vezetőknél mindenben engedelmessékednek.

A Hajdúföld telefonszáma 3-48

Ötven százalékkal emelik a villamos-áram árát

A városi világítási vállalat felügyelő bizottsága tegnap délután dr. Vargha Elemér elnökele alatt ülést tartott, amelyen a villamos áram és a gáz árának felemelésével foglalkoztak.

A bizottság javasolja, hogy teki-

tettel a szénárának 84 százalékos emelkedésére, a villamos árát általánosan ötven százalékkal emeljék fel. A gáz árát köbméterenkint az eddigi 22 koronáról 35 koronára emelik fel. Az emeléseket a legközelebbi közgyűlés fogja tárgyalni.

Bulgária válságos órái

Boris király kiáltványa a néphez

Szófia, okt. 2. Tegnap jelentésünk óta a bulgáriai helyzet még komolyabbá vált. Szófiában terroristák garázdálkodnak. A parasztpárt baloldala fektelen agitációt fejt ki s nyíltan a kommunizmus karjaiba vetette magát. Ha a nagyhatalmak energikusan közbe nem lépnek, néhány órában belül a legsúlyosabb események várhatók, mely a Balkán különben is kritikus békéjét teljesen felborítja.

A Sztambulinszky-kormány helyzete megrendült. Boris király, ki jelenleg nem tartózkodik a fővárosban, ahol biztossága igen kétséges volna, ma egy táviratban felelőssé teszi a kormányt a forradalmi eseményekért és a polgárháború felidézéséért. Egyidejűleg egy kiáltványt jelent meg, melyben Boris felszólítja a népet, hogy a görögországi eseményekre való tekintettel vessen véget az általános pártgyűlölségnek és nyugtatáságnak, mert a közel jövő ismét próbára teszi Bulgariát s a bolgár nemzet élete függ attól, hogy a Balkán általános válságában erőt és méltóságot tanúsítson.

A forradalmi mozgalmak fellángolása nemcsak a vidéken, de Szófiában is számos áldozatot követelt. Tegnap a kormány katonaságot vezényelt ki a kommunista felkelők ellen, akik sortűzzel fogadták a ka-

tonákat. A tömeg megostromolta és kifosztotta a főbb üzleteket, míg végre a paraszt milícia, mely a kormány rendelkezésére valóságos kizitusával szétkergette a zavargókat, mintegy 50 halott és 800 sebesült árán éjjel 2 órakor helyreállította a rendet.

A kormány még a tegnapi napon kihirdette az ostromállapotot. Azonban nem sok remény van rá, hogy a további zavargásokat el tudják fojtani.

Érdekes, hogy Bulgária a belpolitikai zavarok dacára fegyveresen akar beavatkozni a török-görög háború kapcsán előtérbe került Balkán-kérdésbe.

Erre val, hogy a bolgár kormány elrendelte a 1923-as korosztályok mozgósítását s a jugoszláv határon már koncentrálják a bolgár csapatokat.

Mint ismeretes, Bulgária a nagyhatalmaknál tiltakozást jelentett b) amiatt, hogy a keleti kérdésben összeülő konferenciára nem hívták meg. Most a külügyminiszter jegyzéket kapott a moszkvai szovjet-kormánytól, melyben az Bulgariát biztosítja, hogy közreműködik meghívásának kikövetelésére, egyben üdvözlő a bulgáriai paraszttanácsok aktivitását s a keleti kérdésben egy sürgős orosz-török bolgár konferencia összeülését javasolja.

Megadják a kedvezményeket a Csokonai-színháznak

Csütöriökön este megnyílik a színház

A Csokonai-színház válságos helyzete sürgős állásfoglalásra készítette az illetékes tényezőket. Debrecen város színházi bizottsága tegnap délután négy órakor Csóka Sámuel polgármesterhelyettes elnökele alatt a városháza kistanácstermében ülést tartott, amelyen a Csokonai-színház válságos helyzetével foglalkozott.

Csóka Sámuel megnyitó beszéde után Csűrös Ferenc kulturtanácsnok ismertette a Csokonai-színház bezárásának s egyáltalában mostani nehéz helyzetének előzményeit s előadta, hogy a városi tanács körében az a nézet alakult ki, miszerint a Csokonai-színházon segíteni kell és pedig olyan formában, hogy adjon neki a város 600 ezer korona szubvenció helyett ingyenes fűtést és világítást.

Márk Endre szerint a Csokonai-színház válságán gyorsan segíteni kell. A színházi helyérek felemelése nem vált be, a közönség azóta elszokott a színházról. Ha a színház zárva marad s nem lesz kilátás gyors segítségre, a társulat javaereje elmegy és másutt keres elhelyezkedést. A rendőri díjak felemelése elhibázott dolog volt; a rendőrségnek, mint minden más helyen, utcán, ingyen kellene szolgálatot teljesíteni a színházban is, nem pedig pénzért. Javasolja, hogy adják meg Kardoss

Gézának a kért kedvezményeket, az ingyen fűtést és világítást.

Markovics Elemér dr. ellenzi a kedvezmények megadását, mert az az adózó polgárok zsebére megy. Inkább zárják be a Csokonai-színházat.

Löfkovits Vilmos szerint a színházi bizottság kötelessége az, hogy a színházi érdekeket s a kulturát védelmezze, egyrészt a nagyközönség érdekeit, másrészt a színészet érdekeit. A pénzügyi dolgok nem ide valók. Itt a színházi érdekeinek védelmezéséről kell tárgyalni. A támogatás megadása mellett van.

Vásáry István tanácsnok nemzet-kulturális szempontból tartja szükségesnek a színészet, így a Csokonai-színház támogatását. Kulturfőnökyünk, amely Keleteurópában vezet, meg kell őrizni, ezt azonban a színház bezárásával, tönkretételével nem lehet elérni. Sorra cáfolja Markovics Elemér aggályait s a kedvezmények megadása mellett van.

Kardoss Géza igazgató szólna fel ezután s hangsúlyozza, hogy Debrecennek, a leggazdagabb városok egyikének segíteni kell a színészetet, annál is inkább, mert itt 130 család megélhetéséről van szó.

Mark Endre, Markovics Elemér, majd Lélay Lajos felszólalása után a színházi bizottság elhatározta, hogy

az ingyen fűtés és világítás megadását javasolja a közgyűlésnek.

Kardoss Géza igazgató erre bejelentette, hogy a színház igéreték teljesülése reményében csütöriökön este a Csokonai-színházban az előadások újra megkezdődnek. Csütöriökön bemutató előadása lesz a „Sárga keztyűnek”, amely már napok óta készen várja, hogy bemutatásra kerüljön.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter már foglalkozott a magyar vidéki színészet válságával. Mérlegelés tárgyává tette az áldozat nagyságát és a kulturális szükségességét s a kultuszminiszternek igen súlyosná vált kívánsága a vidéki színészet mielőbbi megmentése.

Pontos tervet dolgozott ki, amelynek alapján a vidéki színészet válságát véglegesen, vagy legalább is időlegesen megoldanak s ezt a prozoziciót minisztertanács elé viszi. Ha ott kedvező elintézés nyer, a reszortminiszterek hozzájárulásával azonnal megindul a mentési akció, mely a lehetőséghez mérten momentán, vagy talán véglegesen is elintézi a vidéki színészet keserves válságát.

Magyar-cseh tárgyalások

Bécs, okt. 3. (Cseh Sajtóiroda)

A „Prager Presse” jelenti: A kereskedelmi miniszteriumban tegnap az érdekeltektől miniszteriumok képviselői a Magyarországgal folytatandó tárgyalásokra kiküldött bizottság tagjai értekezletet tartottak, hogy a tárgyalásokra vonatkozó egyes intézkedéseket megtegyék. A Magyarországgal való tárgyalásoknak újból való megkezdését október 11-re tűzték ki.

Prága, okt. 3. Hiteles helyen arról értesülünk, hogy a volt monarchia tartozásából Cseh-Szlovákia arányosan 33 milliárd cseh koronát fog átvállalni és így Cseh-Szlovákia minden lakosára 6400 cseh korona államadósság fog esni. Ezzel Cseh-Szlovákia államadóssága 50 milliárdról 83 milliárdra emelkedik.

Páris, okt. 3. (Havas.) Az olasz kormány a múlt éjjel érkezett válaszból remélhető, hogy a népszövetség tanácsa holnap az Ausztria talpraállítására vonatkozó egyezményt elintézheti.

Prága, okt. 3. (Cseh sajtóiroda.) A „Prager Presse” jelenti: Benes miniszterelnök elutazása előtt Schanzer olasz külügyminiszterrel összejövetelben állapodott meg, amely valószínűleg október 9-én lesz Velencében, ahova dr. Benes a napokban elutazik. A találkozás főleg az osztrák kérdés és a közép-európai politika körül fog forogni.

Uj montenegrói kormány

Bécsi diplomáciai körökhöz érkezett jelentések szerint Milena montenegrói királyné, aki nem hajlandó feladni a harcot Montenegro függetlenségének és állami szuverenitásának kivívására, a most Rómában székelő montenegrói kormánytól megvonta bizalmát és a független Montenegro washingtoni meghatalmazottját, Gvozdenics tábornokot bízta meg az új montenegrói kormány alakításával.

Gvozdenics a montenegrói emigrációnak egyik legmarkansabb egyénisége, programja az aktív irredentizmus Montenegroban, kormányalakítási megbízatása feltétlenül taktikaváltozást jelent a montenegrói függetlenségi mozgalomban.

— **Adományok a debreceni újságírók segélyalapja javára.** A debreceni újságírók segélyalapja javára újabb az alábbi adományok érkeztek: Kemény János 1000, Röllig Ede 1000, Karikó Gyula 1000, Azor Gyula 1000, Debrecen és Vidéke Mezőgazdái Hitelszövetkezete 1000, Aron Miksa cég 2000, Dézsi László 1000, dr Sztankay Aba 1000 korona.

— **Külön sirhely Simonyi Ernőnek.** A városi tanács tegnapi ülésén Markhot Aladár volt képviselő beadványa alapján elhatározta, hogy átirattal fordul Budapest székesfőváros tanácsához, amelyben kéri, hogy Simonyi Ernőnek, aki hosszú ideig volt Debrecen képviselője, földi maradványait ne közös sírban, hanem külön sírban helyezték el. Ugyanis a Kerepesi-temetőnek azt a részét, ahol Simonyi sírja is fekszik, a székesfőváros tanácsa megszüntette és az ott elhelyezett tetemeket exhumálás után közös sírban helyezték el. Ezért kéri most Debrecen város tanácsa, hogy Simonyi hamvait külön sírba helyezték el.

— **Sztrájkolnak a bécsi háziurak.** A bécsi háztulajdonosok néhány héttel ezelőtt feliratban kérték a kormánytól a házbérek felemelését. A kormány nem is válaszolt a beadványra, mire a háziurak most sztrájkba léptek. A bécsi lakosok sajnálatára a háziurak sztrájkja nem arra vonatkozik, hogy ezentúl nem szednek házbért, hanem sokkal keltelebb dolgokra. Így például elhatározták a háztulajdonosok, hogy beszűntetik az adófizetést, nem vezetik el a házakon a szükséges javításokat, nem világítanak, már hat órákor bezárják a kapukat s minden házban csak egy vízcsapot hagynak nyitva a lakók számára.

— **Zoro wa Huru.**

— **Furcsa öngyilkosság.** Siklóson Marton Jánosné sajátosság módon vetett véget életének. Elővette férje baltáját és a tükör elé állva 14 csapást mért a saját fejére. A 14 ütésre összeesett, elvesztette eszméletét s rövidesen kiszvedett. A boncolás is az öngyilkosságot állapította meg.

— **A külföldi levélpórtó.** Illetékes helyen értesülünk, hogy a kereskedelmi miniszter október 5-től kezdve a nemzetközi postaegyezményben a levélpórtó küldeményeknél aranyfrankban megállapított díjakat magyar koronában állapítja meg. Ennek folytán Ausztriába, Csehszlovákiába, Lengyelországba, Németországba, Olaszországba és gyarmataiba, ugyancsak Romániába a levél díja 40 korona, levelezőlap díja 22 korona, egyéb külföldi levél díja 50 korona, levelezőlap díja 30 korona. Nyomatvány, áruminta díja 30 grammonként 10 korona. Az ajánlási díj bel- és külföldre 50 korona, express díja 100 korona lesz.

— **Zoro wa Huru.**

— **Kormányzósértők az ügyészség.** Krámer Jenő nyíregyházi kereskedő és Varga Antal biharnagybajomi bankigazgatót Kormányzósértés miatt letartóztatták és a debreceni kir. ügyészség fogházába szállították. Krámer ügyvédje dr Nagy István utján félmillió korona óvadékot ajánlott fel szabadlábra helyezése esetén, amit a vádtanács el is fogadott, így Krámer szabadlábra helyezték. Varga Antal ügyvédje Kőrössi Kálmán utján szintén félmillió korona kauciót ajánlott fel, de az összeget még nem tette le, így szabadlábra helyezését sem rendelték el.

— **Cigarettaztak a Csokonai színházban.** A rendőrbíró két iparost, M. F.-t és K. J.-t, akik az egyetemi építkezésnél vannak alkalmazásban, 400—400 korona pénzbírsággal sújtott, mivel a Csokonai-színház épületében szünet alatt cigarettaztak.

— **Ellopott kendő.** Fodor Istvánné Faragó-utca 25 szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy tanyájáról 10 ezer korona értékű nagykendőjét ellopták. A rendőrség fiatalokú cselédje személyében elfogta a tolvajt, aki ellen megindult az eljárás.

Színház

Színház és mozgoszínházak közleményei:

Saskeselyű, dráma az amerikai hőmezőkön 5 felvonásban és a Dollárkisasszony amerikai vígjáték 5 felvonásban ma az Apollóban.

Zoro wa Huru p nteken az Apollóban.

Omnia-mozgó: Szerdán és csütörtökön a gyilkos tör. különös történet 5 felvonásban, a főszerepben Tatjana Irah. Havasi komédia sláger vígjáték 5 felvonásban. Gyönyörű alpesi felvételek, 7 és 9 órákor zenekar játszik.

Uránia: Gyermekrablók amerikai kalandfilm. 4 Ördög cirkusz attrakció, szenzációs műsor, szerdán kamarazenével. Jön Lángpóty. Égő alagút.

A TŐZSDE

Magyar korona: 21 $\frac{1}{2}$.

A múlt hét végi események folytatásaként a mai tőzsde nyitáskor a kontremín fedezése következtében meglehetősen szilárd volt a hangulat, az ellátási napra való tekintettel azonban a vételi megbízások megesapattak és az összes piacokon a kínálat került túlsúlyban, úgy hogy az árfolyamok lassan lemorzsolódtak és a nehezebb papírok több 100 koronás áreszesítést szenvedtek.

Értékpapírok

Magyar hitel 8575, Osztrák hitel 1450, Angol-Magyar 1850, Leszámitolóbank 2150, Magyar-Olasz 525, Jelz. hitelbank 520, Hazai bank 1470, Salgó 79500, Rimamurányi 14425, Köztű 7700, Városi vasút 1950, Déli vasút 8400, Államvasút 42000, Forgalmi bank 900, Földhitelbank 6700, Merkur 840, Belsővárosi T. 2100, Lipótvárosi T. 500, Egy. Bud. Föv. 3700 Pesti hazai első 45000, Fonciére 9600, Pannónia 17500, Sorod-miskolci 17200, Concordia 16900, Budapesti gőz. 2800, Gizella 11100, Hungária 3800, Viktória 57000, Beocsi 54000, Szászvári 32500, Általános község 13800, Kerámiai 9600, Ujlaki 11000, Urikányi 63000, Nagybatonyi 4803, Athenaeum 17400, Pallas 7800, Révai 2500, Globus 3000, Gazd. gépgyár 13000, Fegyver 42000, Gans-Danub. 600000, Ganz villamos 79000, Láng 14000, Lipták 4975, Wörner 4575, Lignum Trust 7600, Légszusz 27000, Boni 14150, Chimoin 6370, Danica 11800, Izzó 43000, Textil 3625, Spodium 6250, Goldberger 10850, Hung. műtr. 42500, Karton 12700, Klótid 11600, Kőb. P. sőr 84000, Cukoripar 145700, Erdő 1450, Lámpa 18800, Auer 20000, Östermelő 3375, Neuschl. Licht. 1925, Orsz. fa 2800, Olajipar 10150, Phöbus 6600, Kender 4900, Gyapjamosó 15800, Szlavónia 3900.

Zürichi jegyzés:

	Nyitás	Zárás
Berlin	2925	29
Amsterdam	207.75	207.50
Newyork	536.—	536.—
London	2355.—	2356.—
Páris	40.62	40.60
Milánó	22.85	22.85
Prága	16.60	16.60
BUDAPEST	215	215
Zágráb	1825	1825
Varsó	0.65	0.6
Bécs	0075	0075
Osztr. bg.	00875	00875

Devizaközpont jegyzése

VALUTÁK

Napoleon 9400, Angol font 11125—435, Léva 1550—650, Dollár 2500—575, Francia frank 190—5, Márka 150 70, Lira 105, Osztr. korona 320—30, Lei 1500—600, Szokol 78—82, Sv. ei frank 470—85, Korona dinár 3120—250, angol márká 31—32, Hollandi forint 970—

DEVIZÁK

Amsterdam 970—95, Bukarest 1500-600, Kopenhága 524—534, Krisztánia 430—40, London 11125—425, Berlin 190—00, Olaszország 105—10, Páris 190—5, Prága 78-82, Stockholm 663—78, Sváj. 470—85, Bécs 310—20, Zágráb 770—820, Newyork 2500—2575, Varsó 34—35.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat tekintettel arra, hogy a malmok is vásároltak, igen szűk volt, a forgalom azonban a kínálat rendkívüli tartózkodása folytán minimális keretek között mozgott, különösen szilárdak voltak a kenyérmagvak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 11150—250, egyéb 11000—200, 78 kilós tiszavidéki 11200—300, egyéb 11100—250, rozs 7500—600, tak. árpa 6850—000, sörárpa 7300 7400, zab 6450—600, tengeri 9100—9200, repce 16500 17000, korpá 5000—5100.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék, VÉGHEZ menni, hol **KEVESEBB HASZNÁLT** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

KALAP

nyakkendő, fehérnemű, legolcsóbb beszerzési forrás

WERNER SÁNDOR

FERENCZ JÓZSEF-UT 72. SZ.

(Király-utcaval szemben.)

Darabos mész

oltott mész, cement, téglia, cserép, fedél, száraz tűzifa, porosz lemez, szén azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHA fatelepén, Ispóty-u. 3—c. Telefon 785.

ÓLMOT

vesz bármely nagy mennyiségben lapunk kiadóhivatala.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 kor., minden további szó 3 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szög 40 kor., minden további szó 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Poloska irtást

vállal. Teletőzsgével RÁTHONYI GÁBOR teregirtó Széchenyi-u. 40. sz. Szabadalmazott poloska-irtószert kapható.

116 kis hold

föld vidéken hasznos. bérbé kiadó. Cim a kiadóban

4 darab 5 ezer cseh koronást elveztettem, nemeslelkű megtalálót könyörögve kérem, adja vissza összes vagyonomat. Cim a kiadóba.

Rud József

kész és műszerműves Debrecen. Széchenyi-u. 1.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULÓ I.

Széchenyi-u. 92. Telefon: 13—65.

Borsajtó eladó 75 liter irtartalommal Konkolytanya Sámsoni ut 4 kilométer.

Fővárosi lapok árusítására magas jutalekkel és százelekkel rikkancsokat felveszünk. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Vasabroszcs

van eladó kisebb-nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59. szám.

Újságárusítók

fizetés és jutalék mellett felvételnek. — Jelentkezni lehet Hirlapterjesztő Vállalat. Piacz-utca 59.

327—922. végr.

Birói árverés.

Debreczenben, Kishegyesi-ut 13. szám alatt 1922. évi október hó 5-én, délután 4 órákor elárverezek 1200 koronára becsült butorokat.

TIHANYI VILMOS bir. végrehajtó

Szakképzett kertész

keresek pircsei kertembe, újve, ki a virágkerteszetben. üvegház és gyümölcsfa iskola kezelésben teljesen jártas. Hosszú szolgálattól szülő bizonyítványomokat fizetési igényekkel Somossy Ferenc Nyirbogat küldendők.

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer

Simonyi utca 17.

Irodista nő

ipari vállalathoz felvételük. Kik már ily minőségben alkalmazásban voltak, előnyben részesülnek. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Irodista” jellegű címen.

Rézbesítő

asszonyok

asszonyok felvételüknek lapunk kiadóhivatalába.

Tanuló leány

fizetéssel felvételük lapunk könyvnyomdájában Piacz-utca 59. szám.